西山煤电

安全员职业技能等级认定理论考试开考

8月9日,西山煤电在镇城底矿举办2024年矿井安全员职业技能等级认定理论考试。

在该矿职工培训中心机房,28位选手严格按照 技能等级认定工作要求进行上机考试,选手们从容 操作、应答自如,展现了良好的职业素养。此次理论 考试成绩合格的人员,将进入下一轮答辩环节。

据悉,该矿承办了山焦西山 2024年矿井安全员、安全仪器检测工两个工种的职业技能等级认定考试工作。

●王串强

西曲矿

集中培训"三违"人员

8月6日、7日,西曲矿组织7月份"三违"人员开展集中培训,共计222人参加此次培训。

培训中,参培人员共同学习了《国务院安委会关于防范遏制矿山领域重特大生产安全事故的硬措施》《重大隐患判定标准》及相关法律法规等内容,并集中观看了多种类型煤矿水害事故警示教育片。

通过培训,增强了参培人员对"三违"的认识,了解"三违"的危害,切实感受到事故就在身边。大家表示,将在思想上引起高度重视,在行为上严格规范操作,避免事故的发生,保障安全生产。

屯兰矿

升级改造挡人栏

近日,屯兰矿机维二队对北三盘区巷道口 挡人栏装置进行升级改造。

该队将原先的推拉式挡人栏装置升级为电控挡人帘装置,整个装置通过编程控制箱、电磁换向阀联动气缸的组合,以及升降控制按钮的加持,完成了挡人帘的自动升降功能。该队还将语音报警装置与挡人帘进行结合,在巷帮一侧挡人帘卡槽装置上安装了感应装置,挡人帘下降时,触动感应装置后,语音报警装置便会发出"正在行车,不准行人"预警提示,挡人帘升起后,预警停止,确保行人安全。 ●丁賀飞

东曲矿多种经营分公司

排隐患 保度汛

当前正值防汛关键期,东曲矿多种经营分公司打好防汛主动仗,全面排除安全隐患,确保安全度汛。

在防汛巡查中,该公司发现储煤棚地基塌陷,存在安全隐患。随即自备沙子、水泥、石子、金属网等物资,组织公司机关党员干部对储煤棚地基塌陷部分进行加固,通过修整、填充和灌浆作业,使塌陷的区域恢复了平整,排除了安全隐患。

防汛期间,该公司还严格执行汛期值班值 守制度,不断加大日常巡查频率,密切关注气象 信息及雨情动态,力保矿区安全度汛。

●陈咏梅

聚焦安全

西山煤电专项调研矿井单位资金计划

8月12日,山西焦煤西山煤电总工程师刘海东、副总经理申小林、总会计师李晖、副总经理李锐带领相关部门负责人到马兰矿、屯兰矿,就2024年专用资金调整计划及2025年生产专用资金建议计划进行专项调研。

在马兰矿,调研组在听取该矿及选煤厂 2024年工程项目建设、2025年生产计划的汇报后指出,要持续推进"一优三减"工作,加强对型工程项目与公司相关部门的沟通建设。要提高对保护层开采重要性的认识,坚定不移推进该项工作。要发挥煤质优势,结合矿井实际,做好矿压监测、瓦斯治理、顶板管理等关键环节,提高单采单进效率和安

全性。要强化经营意识,树牢过紧日子思想,全盘统筹、开源节流。要强化责任意识,清楚矿井设备状况,做到数量清、情况明。要加强新装备的运用,及时淘汰落后设备,增加设备保护装置,确保设备正常运转。要持续推动辅助运输升级改造,全面淘汰小绞车。要引进适合作业现场的安拆工艺,规范安拆工程项目化管理,降低劳动强度,提升工作效率,保障安全生产。

在屯兰矿,调研组听取该矿及选煤厂关于生产衔接、"一优三减"、辅运连续化改造规划以及需要公司协助解决问题的汇报后指出,要高度重视瓦斯治理与采掘衔接,持续推进"一优三减"工作,立足当前、着眼长远。要规范专用资金管理,提

前做好专项资金项目申报,确保工 作顺利开展。要坚持不懈推进矿井 保护层开采工作。要加强工程项目 推进中与公司相关部门的沟通,及 时反馈问题困难,统筹系统工程建 设。要转变思维理念,强化经营意 识,摒弃粗放模式,做到精打细算、 开源节流。要做好统筹规划,优化 生产衔接。要明确设备参数的重要 性,加强设备管理,确保发挥最佳效 能;在设备配套和改造环节,要与相 关部门就设备功能、性能、连接匹 配、整体优化加强交流,梳理重点、 理清缓急。公司业务部门要考虑全 面,提前谋划,找准切入点,解决矿 井实际难题,保障各项工作有序推

●张鹏 李伟 赵志强 董鹏

斜沟煤矿:环境保护监察 我们在行动



为进一步强化环境保护工作,8月2日, 斜沟煤矿对全矿重点 监察区域展开环保检 查行动。

●杨浩 杨晓英

杜儿坪矿

作业成本法跑出提质增效"加速度"

杜儿坪矿以信息化、作业成本 法为手段,推出了具有本矿特色的 作业成本七步工作法,精准管控生 产各环节成本费用,优化作业流程, 改进作业方式,跑出了提质增效"加 速度"。

该矿首先成立了成本管控领导组,组建了工作专班。工作专班负责各自作业中心的预算编制、定额编制、数据录入、定额修订、动因分析并形成报表,同时指导专单位成立了63个末级作业中心专班,将作业成本工作落实到了基层队组。结合矿井实际,矿对各作业中心物料消耗、人工消耗、电力消耗等各项费用重新进行了梳理,做到所有成本项目不遗漏,完整体现了最末级生产中心的成本全貌。

按照符合实际、科学实用性的原则,该矿积极构建具有本矿特色的作业成本定额体系即以"量价分离"为基本,以"标准定额×调节系数=综合定额"为模式的"区间式"精益化作业定额体系。此外,杜儿坪矿完善了定额修订程序,制定下发了《杜儿坪矿作业成本定额体系

考核办法》,优化了层级考核体系,即将矿对部门、部门对中心、中心对个人划分为一、二、三层。

依托作业成本定额体系,结合 生产经营实际,杜儿坪矿在深化作 业成本定额管理、消除非增值作业、 优化作业流程、修旧利废等方面进 行了积极尝试,取得了良好效果。

一是深化了作业成本定额管理。该矿规范作业成本定额流程管理,根据上级预算,结合同期数据和生产任务安排,制定各末级作业成本定额;事后对实际投入和非正常投入,验证标准定额的合理性,不合理项好证证的合理性,不合理项好定额的合理性,不合理项好定额的合理性,不合理项好定额的合理性,不合理项好定额均与定额投入,非正常投入,非正常投入,非正常投入,形成对证据投入和不可调整投入,形成考核结果;对不可调整投入分析产生的原因,制定改进措施。

二是规范了成本费用管理。该矿规范入账管理,加强成本费用均衡入账监管,严查不及时入账、后半年集中入账,保证预算进度、成本核算、经营业务平行发生、同步进行,

确保月度、季度、年度成本费用均衡,真实反映生产经营情况;财务管理部加强监管,督促各职能部门真实反映各类费用,杜绝跨期费用;强化资产清查,做好"两金"压控,规范出入库管理,防范资产流失。

三是强化了回收复用管理。生产队组使用的各项物资全部纳入回收范围,分类分项下达回收复用指标,层层落实回收复用任务。全矿今年1-7月回收完成1386万元,比预算1178万元增加208万元;复用完成756万元,比预算642万元增加113万元;修旧利废完成1160万元,比预算986万元增加174万元。此外,这个矿还开展了资产清查,进一步提高资产管理水平,优化资产质量。

作业成本七步工作法的推行和 应用,为杜儿坪矿变革成本管控模 式、强化成本管控手段奠定了坚实 基础。今后,杜儿坪矿将持之以恒 抓好抓实、优化完善,提高经济运行 质量,为推动企业高质量发展不懈 努力。

●姚希东